= e T T .
L : = . -

'Y

E . =
E———— ———
—_——

Wl SLUB
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findet eine PRichtzwischenpriiffung statt, am SchluB der Lehr-
zeit die Pflichtgesellenpriifung, ohne deren Bestehen kein
Ausgelernter vom Arbeitgeberverbande als Gehilfe an-
erkannt wird. (Und die Priffungen sind keine bloBe I'orm-

sache!) .

Der Uhrmacher, der allen Anforderungen seines viel-
seitigen Faches gerecht werden will, kann seine Leistungen
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ohne Ueberhebung mit jenen der Angehbrigen der hoch-
angesehenen schwarzen Kunst auf gleiche Stufe setzen. In
der Auslese und Ausbildung des Nachwuchses ebenfalls
gleiche Tatkraft walten zu lassen, besteht daher aller An-
laB., Das Ueberangebot von Anwirtern auf Uhrmacher-
lehrstellen ermoglicht sie ebenso wie im Buchdruckgewerbe.
,Lieber keine Lehrlinge als ungeeignete! mufl Gruudsatz
werden, dann ist auch die Zukunft gesichert!
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Internationale Fachzeitschriftenschau

Journal suisse d'horlogerie (Neuenburg), luli1926.
Der EinfluB des Luftdruckes auf den Gang der
Taschenuhr. A. Jaquerod gibt einen ausfithrlichen Bericht
iiber seine im Ulrenlaboratorium der Universitit Neuenburg
angestellten Untersuchungen, die wir im vorigen Jahre
schon kurz erwihnten. Die Frage des Einflusses des Luft-
druckes ist nicht nur fiir die Wissenschaft von groBer Be-
deutung, sondern auch fiir die Praxis. Im Flugwesen
konnen Uhren in Hohen kommen, in denen der Luftdruck
nur noch 1y, ja !/, Atmosphire betrigt. Und andererseits
werden Uhren in Registrierwerken gebraucht, die in 20 At-
mosphiiren und mehr Druck arbeiten miissen. Jaquerod hat
seine Taschenuhren und Deckuhren gepriift in dem Bereich
zwischen Luftleere und 2 Atmosphiren, in Ausnahmefillen
bis 4 Atmosphiren. Er ist dabei zu sehr bemerkenswerten
Ergebnissen gekommen. Um einen besseren Ueberblick
iiber die auftretenden Erscheinungen zu bekommen, hat er
die Uhren nicht nur in Luft, sondern auch in Kohlensiure
(CO,) und in Wasserstoff untersucht, von denen die erste
1,52mal so schwer, der zweite nur o,07mal so schwer ist
als Luft, Dagepen ist die Zihigkeit (Viskositit) von Kohlen-
siure etwas geringer als die der Luft, und die des Wasser-
stoffes etwa halb so groB. Die ganze mit groBer Sorgfalt
und Sachkenntnis ausgefithrte Untersuchung hier zu skizzieren
ist leider nicht moglich. Wir wollen nur einige Ergebnisse
herausgreifen. Der EinfluB der umgebenden Luft ist ein
zweifacher. Die Unruh schleppt einen Teil der umgebenden
Luft mit, wodurch ihr Tragheitsmoment vergroBert wird.
Steht nun die Luft unter erhohtem Druck, so wird das
Trigheitsmoment vergréfert. Ferner reibt sich die mit-
gerissene Luft an den die Unruh umgebenden Winden
(Staubring, Unruhkloben usw.). Es liegt nun die Ver-
mutung nahe, daB die aufgeschnittenen Kompensations-
unruhen mit ihren vielen Schrauben, die doch sicher mehr
Luft mitschleppen als ein glatter, unaufgeschnittener Reifen,
dem EinfluB der Druckschwankungen starker unterworfen
sind als jene glatten. Tatsachlich haben aber die Versuche
gezeigt, dab der EinfluB der Druckinderung auf die auf-
geschnittenen Unruhen kleiner war als auf die unaui-
geschnittenen. Das ist so zu erkliren, daB durch die
Zentrifugalkraft bei den aufgeschnittenen Unruhen Luft-
massen abgeschleudert werden.

Ein zweites wichtiges Ergebnis ist, daB der EinfluB
der Druckinderung bei kleinen Unruhen groBler ist als bei
groBen. So verursacht die Steigerung des Druckes von
1 auf 2z Atmosphiren bei einer Unruh von 12,6 mm Durch-
messer ein Nachbleiben von rund 12 Sekunden im Tage,
wihrend eine von 19,3 mm Durchmesser nur etwa 4!/, Se-
kunden nachblieb.

Der erhohte Luftdruck verursacht natiirlich eine Ver-
kleinerung der Schwingungsweite, und zwar sank die
Schwingungsweite (halber Schwingungsbogen) einer normalen
guten Taschenuhr bei Steigerung des Druckes von 1 auf
2 Atmosphdren von 280? auf 260? Wirde die Schwin-
gungsweite bei weiterer Steigerung des Druckes im halben
MaBe abnehmen (eine Annahme, die nur mit Vorbehalt
gemacht werden kann), so wiirde der Schwingungsbogen
bei etwa 15 Atmosphiren so klein geworden sein, daB keine

Auslosung mehr erfolgt, die Uhr also stehenbleiben wiirde.
Tatsichlich liegen anderweitige Beobachtungen vor, daB eine
Ankeruhr bei einem Druck von 20 Atmosphiren nach einigen
Stunden stehenblieb.

Die Verringerung des bSchwingungsbogens bringt
natiirlich den Isochronismusfehler mit sich, der je nach der
Art der Endkurve ein Vorgehen oder ein Nachgehen hervor-
ruft. Bei den Ergebnissen der Untersuchung mufite deshalb,
um den reinen Einfluf des Luftdruckes klar erkennen zu
lassen, der Isochronismusfehler berucksichtigt werden.

In der Abbildung sind einige der Versuchsergebnisse
zusammengestellt, und zwar Kurve 7 fiir eine groBe Unruh
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(19,3 mm AuBendurchmesser in einem Kaliber 54 mm),
Kurve 2 fiir eine mittlere (14,8 mm in Kaliber 41), Kurve j
fiir eine kleine (12,6 mm in Kaliber 32). Der Dn:u:k ist
in Millimeter Quecksilbersiule angegeben, und es 1st an-
genommen, daB die Uhren reguliert sind fiir 750 mm, d. b.
ungefihr fiir normalen Druck. Die Anzahl Sekunden, um
die die Uhr im Tage nachgeht, wenn der Druck um 1 mm
Quecksilber erhéht wird, nennen wir die barometrische
Konstante. Wir sehen freilich, daB diese Konstante fiir die
verschiedenen Driicke durchaus nicht konstant ist, Eﬂﬂdf_m
mit wachsendem Druck kleiner wird. Aus der Abbildung 1st
zu entnehmen, daB sie fiir normalen Druck (750 mm) bei
der Uhr 1 0,007 Sekunden ist, bei 2z 0,012 Sekunden, bei 3
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